"行走的思政课 流动的纪念馆"实践与思考

-以"青春•安源"思政课为例

丁煊森

思政课是立德树人,培根铸魂的课 程,革命纪念馆是党和国家红色资源的 宝库。安源拥有丰富的红色文化资源、厚 重的红色历史。新时代,安源路矿工人运 动纪念馆(以下简称安源纪念馆)围绕 "培养什么人、怎样培养人、为谁培养人" 这个思想政治教育根本问题,以"行走的 思政课,流动的纪念馆"(简称"行走的思 政课")为模式,充分挖掘革命文物的价 值,打造了以"青春·安源"为主题的思政 新模式,并积极实践探索。

内涵与特点

"行走的思政课"是将红色文化资源 进行整合与活化,以流动的形式,将原本 静态展示于纪念馆中的革命文物、展览 及承载着革命历史记忆的歌曲、故事等, 送入学校、送进课堂,通过多样化的互动 形式,让学生在"看、听、思、悟"的沉浸式 体验中感受红色文化的魅力。课程主要 有以下特点:

动态化与灵活性。区别于传统固定 场所的思政教育与纪念馆展览,"行走的 思政课"能够依据学校的实际需求和不 同地域特点,灵活安排活动时间与地点, 极大地拓展了思政教育的覆盖范围。

互动性与体验性。高度强调学生的 参与和体验,改变了以往单向的知识传 递模式。学生不再只是旁观者,而是可以 通过触摸革命文物、参与展览互动、学唱 革命歌曲、讲述革命故事等多种方式,深度融入 思政学习中,在互动体验过程中激发学习兴趣,

增强学习效果。 综合性与多元性。整合了革命文物展示、主 题展览、歌曲传唱、故事宣讲等多种教育形式,将 视觉、听觉、触觉等多维度的感官体验有机结合, 为学生提供了丰富多元的学习内容和方式。这种 综合性的教育模式能够满足不同学生的爱好与 兴趣,使思政教育更加生动立体、富有吸引力。

"青春·安源"思政课,是在进一步充分挖掘 革命文物的价值,在把原思政课《红色安源 初心 起航》讲深、讲透、讲活的基础上,全新打造的"行 走的思政课"。课程讲述的是20世纪20年代初, 年轻的革命者在安源坚守理想信念,领导路矿工 人开展轰轰烈烈革命斗争的故事。将安源工运时 期的红色文物、革命歌曲、红色故事等宝贵财富, 利用展览和情景演绎等多种形式送到学校,让学 生在交流互动中,了解安源路矿工人艰难困苦的 革命斗争历史,激励当代青年传承革命精神,用 青春为实现中国式现代化和中华民族伟大复兴 挺膺担当。其主要路径:

文物进校园,触摸历史温度。文物是开展思 政课的核心资源。为使文物"活起来",该馆在 5100件馆藏文物中,挖掘与"青春·安源"历史紧 密相关的一级、二级、三级革命文物50余件,将 其编成思政故事,带到学校进行展示,让学生或 讲解员及纪念馆的研究人员详细讲解每件文物 背后的故事。如安源路矿工人运动时期历史照 片、最早的红色股票、小学国语教科书、马克思银 像、建馆时创作的油画等文物复制件。同时,设置 文物触摸体验环节,让学生亲手触摸这些历经岁 月沧桑的文物,直观感受历史的温度,增强对安





"青春·安源"在江西萍乡学院展演

源革命历史的认同感和敬畏感。介绍"秋收起义 军事会议"油画时,与学生一齐朗诵《西江月·秋 收起义》,通过对诗词的理解,增进对秋收起义历 史的了解。在参观之后,鼓励学生围绕文物进行 提问和讨论,学生们纷纷热议:"这种走出教室、 走进历史的思政课太震撼了!"

展览进校园,再现激情岁月。展览是开展思 政课的重要资源。为使展览"动起来",该馆精心 设计制作了"毛主席在安源革命活动展""中国 共产党最早的党校——安源党校历史展"等5 个流动展览,生动再现了当年安源青年革命者 在罢工中的突出表现和安源路矿工人俱乐部在 党的领导下在政治、经济、文化等方面取得的成 绩。尤其是为加深对革命精神的理解和记忆,该 馆对展览中涉及的口述史的音频、专家访谈视 频等,运用数字化技术在活动现场进行传播,丰 富了展览内容。据统计,"青春·安源"——"行走 的思政课"已在江西10所高校和35所中小学、27 个单位及8个社区进行宣讲。许多党员群众、学 生在听完宣讲后,激动地说:"站在先辈奋斗过的 安源,听完老师讲解,让我对党的奋斗历史有了 更深刻的理解。"

革命歌曲进校园,激发情感共鸣。革命歌曲 是开展思政课的重要载体。为使革命歌曲"唱起 来",该馆收集整理了与"青春·安源"相关的革命 歌曲,如《安源路矿工人俱乐部部歌》《工农联盟 歌》《张家湾的红灯》等共计20余首,并邀请专业 音乐教师或当地文艺志愿者一起走进校园,开展 革命歌曲教唱活动。在教唱过程中,首先请教授 者详细讲解歌曲创作的时代背景、歌词含义以及 所表达的革命情感,再由讲解员教唱。这种沉浸 式的演唱方式,能进一步激发学生的爱国热情, 也有利于传承和弘扬革命文化。

红色故事进校园,传承革命精神。红色故事

是开展思政课的精神载体。为使红色故 事"亮起来",该馆在重点挖掘毛泽东、刘 少奇等在安源革命奋斗故事的同时,积 极挖掘安源地区黄静源、杨士杰、邓贞谦 等一大批青年革命者鲜为人知却感人至 深的故事,编辑出版了《安源路矿工人运 动人物志》。在校园宣讲过程中,讲解员 结合图片、视频、实物道具、情景表演等 形式,运用AI还原的生动形象且富有感 染力的讲解语言,展现青年革命者在国 家危难之际勇于担当、敢于牺牲的精神。 萍乡市武警支队的战士说:"红色基因是 用鲜血染红的,红色故事如同一颗种子, 深埋在我们每个战士的内心深处。我们 必须铭记今天的幸福生活来之不易,是 无数先烈用生命换来的。"

"行走的思政课"将静态红色资源转 化为动态育人实践,通过场景化、互动化 的宣讲形式,深化了思想政治教育的内 容。尽管该思政课仍在努力实践与探索 中,但其教育效果好、影响力大。

增强了思政课的吸引力与感染力。 该思政课通过丰富多样的互动形式和生 动鲜活的历史素材,打破了传统思政课 枯燥乏味的教学局面。学生在与文物、展 览、歌曲、故事的深度互动中,直观地感 受革命历史的魅力,从而激发学习兴趣, 产生强烈的情感共鸣。这种沉浸式的学

习体验,使思政教育入脑、入心。 深化了学生对红色文化的理解与认同。该思 政课让学生有机会近距离接触和深入了解红色 文化。从触摸承载历史记忆的文物,到观看生动 再现历史场景的展览;从传唱饱含革命情感的歌 曲,到聆听感人至深的革命故事,学生在一系列 丰富的互动体验活动中,逐步深化对红色文化内

弘扬者。 激发了学生的青春担当与时代使命感。该思 政课通过学生参与"行走的思政课"相关活动,使 学生深刻感受到革命先辈们为国家独立、人民解 放而英勇奋斗的精神和家国情怀。这种精神激励 着学生树立远大理想,激发青春担当意识,立志 为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的

涵和价值的理解,自觉成为红色文化的传承者和

在探索以"青春·安源"思政课新模式的实践 中,安源纪念馆也面临着挑战,应认真思考。一是 专业力量不足。课程涉及10名至20名专业宣讲 队伍和表演人才。如果纪念馆在保证本单位日常 讲解接待的前提下,单独组织宣讲队伍,难度较 大,对小型纪念馆来说更难以完成。为此,应建 立合作机制。如建立由宣传部门牵头,纪念馆与 当地有关部门或共建学校合作,共同组成宣讲 队伍。二是运转资金困难。开展思政课需要一定 的资金、人力和时间投入,由于缺乏长期稳定的 支持机制,可能导致活动难以持续开展,无法形 成长效的思政教育模式,影响教育效果的巩固 和深化。为此,应完善保障体系。积极向政府申 报专项基金,用于活动的组织、展览制作等费用 支出。同时,鼓励社会力量参与,通过企业赞助、 公益捐赠等方式,拓宽资金来源渠道,保障活动 的持续性和长效性,确保思政课达到"沟通心 灵、启智润心、激扬斗志"的作用。



铜绿山:千年炉火的当代新生

在长江中游的荆楚腹地,有一座山岗见 证着青铜文明的密码,当考古工作者的手铲 拂去3000年的尘埃,铜绿山向世界展露出它 作为东方工业文明摇篮的真容。如今,这座承 载着青铜血脉的考古遗址地正在积极创建国 家考古遗址公园,用当代语言续写火与铜的 史诗,让当代百姓共享丰富绚烂的考古成果。

铜斧与脚印的文明诉说

1973年的那个秋日,铜绿山铜铁矿的爆 破声意外叩响了时空之门。当采矿机械掘进至 负五米标高,交错叠压的木质支护巷道如同年 轮般展露,沉睡的铜斧在阳光下折射出幽绿光 芒。这场工业建设与古老文明的邂逅,让中国 考古界首次触摸到完整的古代采矿体系。

2012—2015年的那次考古发现更令人震 撼:四方塘遗址墓葬区与35枚赤足脚印凝固 在泥土中,矿工们负重修炉的身姿仿佛穿透 地层而来,这些商周时期的生命印记,填补了 世界矿冶考古的空白。四方塘墓葬群中,青铜 礼器与采掘工具共处一室,诉说着士人与工 匠交织的文明图谱。

古今对话的立体呈现

遗址保护团队创新应用微创注浆技术, 采用改性纳米石灰基材料对脆弱并巷进行渗 透加固,在维持遗址原貌的同时提升抗风化 能力。考古工作者如同穿越时空的医者,在3D 超景深显微镜帮助下,使用微型刮刀将工具 表面的砍斫痕、磨蚀纹等成功转化,让每一道 使用痕迹都成为可破译的文物密码。

铜绿山古铜矿遗址博物馆以"地心长廊" 为概念进行设计,建筑主体随山势蜿蜒而下。 步入序厅,穹顶投影将星汉灿烂的青铜时代 铺陈眼前。"采矿有道"展厅中,全息成像复原 出井下排水系统:整木制作的水闸、水桶、导 流槽等,古代工匠的智慧在光影中流淌

这座遗址博物馆保存的不仅是采矿遗 址,更是早期工业文明的基因库。竖井开拓 法、木制支护技术、硫化铜矿冶炼工艺,这些 写在《考工记》里的智慧,都在博物馆进行着 生动呈现。曾侯乙编钟的铜料溯源至此,加上 耳边萦绕的编钟演奏的《楚商》古曲等,让矿 物与音乐完成跨越千年的和鸣。

活化传承的创意磁场

夜幕下的遗址公园化身为沉浸剧场,游 客跟随《铜绿山奇妙游》剧情深入遗址,触摸 岩壁上残留的青铜时代温度。原创楚剧《铜草



《铜绿山奇妙游》

花》将矿工情歌与冶铜号子交织,当男女主角 在炼炉飞焰中立下誓言,漫天铜花幻化成非 遗打铁花的当代演绎。2025年推出的《因为青 铜》舞台剧,用机械臂操纵的楚王与讲解员的 对话,民女与矿工的共舞,诠释着永恒与创新 的辩证。

站在新馆的观光长廊上远眺,现代采坑 与古代矿井在暮色中形成时空叠影。遗址公 园已构建的数字孪生系统、智慧博物馆的建 设和已上线的云游"青铜源·铜绿山"基本陈 列,能让全球观众实时观赏考古发掘遗迹。当 观众通过 VR 设备"触摸"商周时代井巷支护 时,人类工业文明的对话正在打破时空界限。

文明坐标的当代价值

对当地社区而言,遗址公园是活着的文 化根系。节假日里,园区的咖啡厅氤氲的香气 放松着人们紧绷的神经。夜晚,园区的彩灯映 照着孩童们开心的脸庞。考古研学基地里,孩 子们利用互动的铜炉装置体验"化矿为铜"的 炼铜过程,青铜纹样化作时尚设计的灵感源 泉……这座曾经的资源型城市,正借文化基 因实现着美好生活的蜕变。

当遗址监测中心的数字大屏闪烁,我们 看到的不仅是文物保护的各种指标呈现,更 是一条文明长河在数字时代的奔涌轨迹。这 就是铜绿山的当代叙事。在这里,每块孔雀石 都在讲述东方文明对世界物质文化的贡献, 每件采矿工具都在证明:系统性工业生产体 系,早就在长江流域绽放着光芒。

青铜时代的地火从未熄灭,它化作遗址 公园的夜游灯光,化作文创产品上的几何纹 样,更化作年轻考古人显微镜下的执着目光。 这或许就是考古遗址存在的最深刻意义 让过往成为未来的基石,让地火永续人类前

博物馆儿童研学课程开发友好设计原则探究

在儿童研学方面,博物馆具有独特的优势, 可以通过丰富的藏品、多样的展览和互动活动, 激发儿童学习兴趣,培养观察力、思考力和创造 力。为了更好地发挥其在儿童教育和体验中的作 用,博物馆应秉承友好设计原则并结合儿童需求 和特点,为儿童量身打造开发研学课程。目前国 内学界关于博物馆儿童研学课程开展友好设计 原则关注不多,那么儿童研学课程开发友好设计 原则应包含哪些内容?如何更好地运用这些原则 指导实践?本文展开初步探究。

儿童研学课程开发友好设计原则具体应 包含哪些内容

儿童友好设计原则是指博物馆在设计面向 儿童的研学活动时,需要考虑儿童的生理、心理、 社交以及文化等多方面的需求,并通过设计创造 出一个既安全、又能激发儿童兴趣、促进其学习与 成长的环境。这些原则主要包含如下几个方面:

"以儿童为中心"的原则。"以儿童为中心"是 博物馆儿童友好设计原则的核心,一切为了儿 童,为了儿童一切,为了一切儿童。博物馆儿童友 好设计以儿童的需求为出发点,创造既安全又能 促进其认知与情感发展的环境,这样的设计能够 更好激发儿童的好奇心和探索欲,激发他们的想 象力和创造力。"以儿童为中心"的设计原则强调 根据不同年龄段儿童的认知发展阶段设计展厅 空间和教育内容。例如,上海气象博物馆联合其 他机构发布了气象博物馆研学指导用书和分龄 研学手册,根据不同的年龄段孩子的认知特点分 别设计了《气象与我每天的生活》《气象与上海的 发展》等不同课程。

"舒适性与安全性"的原则。"舒适性与安全 性"是博物馆儿童研学课程开发友好设计原则的 基础。这一原则是基于儿童好动好奇且自控力弱 的特点,以及他们在成长过程中的身体和认知的 发展阶段。安全的设计可以防止意外 的发生,如邯郸市博物馆在开展儿童 研学课程开发活动中高度重视安全。 首先,在人员方面,要求馆内教育人员 和家长、学校老师做好紧密配合;其 次,行进或者组织活动过程的前中后 等不同环节,及时做好提醒工作;再 次,在一些潜在危险区设置了防护栏 和明显的警示、提示标志,提醒孩子们 不要靠近或触摸;同时博物馆还为家 长和老师们提供了清晰的安全指引、 广播服务、母婴室和紧急电话等设施 服务,确保在任何情况下都能及时帮 助儿童。

"趣味性与互动性"的原则。"趣 味性与互动性"是博物馆儿童研学 课程开发友好设计原则的条件。这 一原则是建立在儿童的认知和心理 特点的。儿童通常对具有趣味游戏

化和互动性的活动有着天然的兴趣,类似故事 讲述、角色扮演、解谜游戏等互动活动,可以提 高儿童的参与度和学习动力。在教育内容上,博 物馆活动可以选择与儿童生活密切相关的趣味 主题,如动物、植物、交通工具等。在教育形式 上,采用多媒体展示、互动体验、场景还原等多 样方式,让儿童能够亲身体验和操作,避免单调 乏味。比如利用虚拟现实技术,让儿童身临其境 地参观古代遗址;或是设置互动游戏区,让儿童 在动手的过程中了解实物的功能和特点,在游

戏中学习科学知识。 "故事性与情境化"的原则。"故事性与情景 化"是博物馆儿童研学课程开发友好设计原则的 保障。博物馆开展儿童研学课程开发活动时,可 以通过场景还原的方式,构建具有连贯性的主题 故事线,将各个教育板块和教具串联起来,让儿 童在参观过程中仿佛置身于故事世界中,通过多



种形式激发儿童的探索欲和学习兴趣。如邯郸市 博物馆的"重返赵国"之《邯郸保卫战》研学活动 就是通过角色扮演的方式带领儿童快速融入故 事情节, 进而通过以小见大、旁敲侧击、秘而不 宣、锦囊妙计等环节,引导儿童一步一步找到密 码锦囊,破解数字密码,拿到妙计,最终赢得邯郸 保卫战的胜利。

"可及性与包容性"的原则。"可及性与包容性" 是博物馆儿童研学课程开发友好设计原则的新要 求。这要求博物馆在其活动和空间设计中应注重链 接不同层次、不同特点、不同类型的不同儿童。

博物馆可以通过四种途径来实现这种可及 和包容差异化的儿童。首先是空间可及性,博物 馆的教育空间布局应合理,方便儿童参观,通道 应宽敞、畅通,标识应清晰、易懂;对于一些行动 不便的儿童,应提供无障碍设施,如轮椅通道、电 梯等;此外,博物馆还可以设置儿童休息区、哺乳

室等,为儿童和家长提供便利。其次 是时间可及性,博物馆的开放时间应 考虑到儿童的作息规律,尽量安排在 周末、节假日和放学后等时间段。同 时,可以根据儿童的需求,延长开放 时间或举办夜间活动,让更多的儿童 有机会参观博物馆。例如,邯郸市博 物馆针对儿童观众设置的活动时间 整体都控制在1小时到40分钟之间, 阶段性活动控制在20分钟以内。再 次是信息可及性,博物馆的教育信息 和活动信息应易于获取,可以为儿童 提供专门的图画导览手册、音频导览 等,帮助他们更好地理解展览内容。

"教育性与启发性"的原则。"教 育性与启发性"是博物馆儿童友好设 计原则的目的。博物馆的教育活动应 具有教育性和启发性,不仅能够向儿 童传授科学准确的历史、文化、科学

等方面的知识,而且还可以通过展览和活动,培 养儿童的价值观和社会责任感。比如,邯郸市博 物馆针对儿童观众经常开展访问式、交谈式教育 活动,切实尊重儿童的认知现状,引导和启发儿 童追求知识、能力和综合素养的提升。

总之,博物馆儿童研学课程开发友好设计是 系统工程,需要从多个方面进行综合考量。只有 秉承友好设计原则,开发出适合儿童需求和特点 的博物馆教育活动,充分发挥博物馆在儿童研学 课程开发中的作用。

如何更好运用博物馆儿童研学课程开发 友好设计原则

博物馆儿童研学课程开发友好设计原则是 为了更好地发挥博物馆公共服务职能,便于文博 资源更好地服务儿童成长的需求。伴随科技和人

类社会的发展,对儿童博物馆的儿童研学课程开 发水平与服务质量有了更高的要求,儿童博物馆 空间设计与展览体验也有着更广泛的发展机遇。 然而在具体工作当中,有不少机构过分依赖科学 技术,单纯在形式方面重视对儿童感官的吸引, 却容易弱化传统文化资源在服务儿童成长中的 作用,导致"低幼化"倾向。

因此,建设儿童友好博物馆在重视科技的加持 的同时,也要认识到科技仅仅是建设儿童友好博物 馆的手段和途径,而不是目的,应防止走向"技术主 义泛滥"的极端,要更加重视对儿童成长需求和认 知规律的梳理和研究,对博物馆教育资源深入拓展 和延伸,对博物馆资源如何结合儿童成长需求更好 地有效对接和高效服务提出方法策略

同时,我们还应该看到欧美博物馆在服务儿 童成长方面积累了大量的理论成果和实践经验。 对此,我们在扎实学习借鉴的同时,立足中国国 情,在参考国外先进经验的同时,结合博物馆的服 务实际、国内甚至区域内儿童成长的特点,有针对 性地完善设计原则,探索开创出一条具有中国特 色的博物馆儿童研学课程开发友好原则。

总之,基于儿童认知发展的博物馆友好设计 原则的研究和应用,不仅能够提供一个安全、有 吸引力、趣味性和教育意义的博物馆学习环境, 提升他们的学习体验和效果,促进儿童的全面发 展,提高他们的学习体验和参与度。同时,博物馆 还应不断创新和改进,结合新技术、新方法,为儿 童提供更加优质的教育服务。相信在未来,博物 馆将成为儿童研学课程开发的重要阵地,让儿童 在其中发现知识、发展技能并享受学习的乐趣, 为培养具有创新精神和实践能力的未来公民做 出更大的贡献。

(本文为邯郸市社会科学界联合会2024年 度重点项目课题《现代旅游视野下赵文化研究 课程开发策略研究》(ZW2024363)阶段性研究 成果)